

山西焦煤董事长差点晋升副省长 升职前家中被盗数千万 目前已被免职“双规”

如果不是家中被劫匪造访,山西焦煤集团董事长白培中也许正在总结2011年山西焦煤集团的经济指标、部署2012年的工作。但目前这些工作已由其继任者任福耀接任。

这宗发生于2011年11月12日的入室抢劫案因一封匿名邮件爆料而引发了舆论关注,该邮件称两名劫匪在白培家中盗走价值5000万元的财物,劫匪于案发10个小时后被抓。40天后,白培中被免去山西焦煤集团董事长和党委书记的职务。记者近日赴太原采访该案,试图找出案件背后的利益链条,还原白培中在山西焦煤集团的作为。

据《21世纪经济导报》



白培中(资料图片)

劫案始末

报案被抢300万,实际失窃超千万

劫案破案已经过去近两个月,但太原市警方仍未公布该案的调查结果。

知情人士介绍,白培家中被盗之时,只有其妻子李彩亭及保姆在家。李彩亭刚生过一场大病,行动不便,家中有保姆照顾起居。

两名劫匪趁保姆下楼之际,威胁其返回打开白培中的家门。入室后,劫匪绑住保姆,白妻因行动不便而没有被绑缚。劫匪在白培家中仔细翻找财物,耗时5个钟头。

然后,两人携财物驾驶着李彩亭的车从高速公路逃往河北。由于没有更换车牌,两人于10个

小时后便在石家庄被捕归案。

知情人士对记者表示,两名劫匪之所以在作案后敢于堂而皇之地开着李彩亭的车逃走,是因为坚信其抢劫的是对方非法获取的财产,对方不敢报案。

太原市警方拒绝透露两名劫匪的身份,接近太原警方人士对记者称,两名劫匪是白培中家所在小区一一汇锦花园的保安。

汇锦花园位于太原市西南部,毗邻汾河,是太原市极好的地段,小区内建有SPAR超市和医院。该小区是山西焦煤集团的领导家属区,单户面积都在130平方米以上,

而白培中的家则超过300平米。

最早向媒体爆料这一案件的匿名邮件于11月22日发到数位媒体人士邮箱,声称,山西焦煤集团董事长白培中家中被劫数千万现金,其妻报案谎称被抢300万。犯罪嫌疑人被抓后,总价值却是近5000万元东西,其中:人民币600万元,港币100万元,美元27万元,欧元300万元。金条七八公斤,另外还有名表、钻戒、项链等名贵奢侈品。

对于实际失窃金额,太原警方仍不愿透露。接近太原警方人士对记者表示,白培中家实际失窃金额超过1000万,但并未达到网上传言的5000万之多。

官场白培中

若非家中被盗或已任山西副省长

白培中1963年生人,在这宗盗窃案之前,白培中的仕途可谓一帆风顺。

在担任山西焦煤集团董事长之前,白培中先后任霍州煤电集团有限责任公司董事长、山西忻州市副市长。

而在2011年,白培中获得了难得的一个晋升机会。这缘于山西省副省长任润厚的淡出,使得山西省需要一名官员接手副省长的职位。执掌山西第一大企业的白培中在这一竞争中被认为机会最大。

任润厚与白培中均出身于煤炭系统,2011年1月当选山西省

副省长。然而,在担任副省长5个月,任润厚就没有再在媒体上露面。其最后一次被媒体报道是2011年6月22日到山西忻州市代县检查尾矿库安全生产。知情人士告诉记者,任润厚此后被查出患有重疾,无法说话,已经到国外去医治。

就在任润厚淡出后不久,其原先供职的潞安集团副总经理刘仁生即被“双规”。了解情况人士对记者称,刘仁生涉案金额极其巨大,目前仍在调查当中。由于从2001年到2011年间,任润厚一直担任潞安集团董事长,在其任期内发生如此巨大的贪腐行为,

对任润厚造成了很大的压力。

10月31日,白培中当选山西省第十届省委委员,为其晋升山西省副省长开了个好头。因为其工作能力一直受到山西省领导肯定,当时山西官场已经认定副省长一职非白培中莫属。

但就在即将晋升为副省长的过程中,白培中家中被盗,警方查出其失窃金额严重高出其应有收入,给这次晋升蒙上阴影。直到匿名邮件爆料并形成舆论后,白培中被免职。知情人士告诉记者,白培中被“双规”,但此消息未获得山西纪检部门的证实。

焦煤白培中

权力很大,为人强势、说一不二

白培中由于执掌山西第一大企业,其手中掌握很大权力和资源。接近白培中人士对记者表示,白培中工作能力受到山西省肯定,对于巩固山西焦煤集团在省内的地位发挥了很大的作用,但为人强势、说一不二,也因此在工作中树敌。

白培中就任山西焦煤集团董事长之时,正值山西省煤炭资源整合之际。2009年初,山西焦煤集团公司兼并重组整合小煤矿的工作正式启动。山西焦煤集团在这样的形势下共整合158座小矿,整合后保留67座煤矿,井田面积576.76平方公里,储量84亿吨,产能7035万吨/年,其余91座矿井全部关闭。

白培中将其任职阶段定义为山西焦煤集团的转型发展期,

各项指标大幅提高,发展步伐明显加快。2011年上半年,山西焦煤集团在煤炭主业继续增长的同时,非煤产业实现收入333.82亿元,同比增加49.08亿元,增幅17.24%,占总收入的53%。在山西省属五大煤炭集团中,山西焦煤实现利润排名第一。“十二五”期间,山西焦煤集团公司规划实现产量翻番,达到2亿吨以上,增量的约2/3主要还是靠资源整合矿井。

除此之外,山西焦煤集团还在打造煤化工、煤制天然气、发电、焦化、瓦斯利用、煤机、煤制油等业务板块。在山西的“十二五”规划纲要中,煤层气产业和现代煤化工产业被列入战略性新兴产业,山西焦煤集团则将煤化工作为“十二五”期间的转型重点。

焦煤利益链

他有很多途径可以获得非法收入

2008年4月,在白培中上任山西焦煤集团董事长之时,他曾表示,要贯彻为民、务实、清廉的要求;以完善惩治和预防腐败体系为重点,加强反腐倡廉建设。

但在巨额不明来源财产面前,彼时的承诺已显暗淡。

知情人士则表示,白培中手中握着巨大的权力和资源,有很多途径可以获得非法收入。

在山西焦煤集团内部人士眼中,这些途径当中最有可能的是人事变动。“严格意义上,白培中什么都能管,但最重要的还是人事。”山西焦煤集团下属企业人士对记者说,“白培中妻子刚出院没多久,就有人利用这个机会去探望和走动。”

据了解山西煤炭资源整合工作的人士介绍,在整合小煤矿的时候,大型煤炭企业未必按时把资金交付给小煤矿矿主,而在这时则可以名义上暂停小煤矿生产,而实际当中默许这些小煤

矿继续生产,其获得的利润则可以冲抵大型煤炭企业的应付资金。这也就意味着,大型煤炭企业不必支付这部分资金,而这部分资金的去向则由企业自己支配。

在煤炭销售上,山西焦煤集团作为中国目前规模最大、品种最全的炼焦煤生产企业,有大量可供支配的煤炭资源。在如何分配这些资源,以怎样的价格销售上,有很大的操作空间。此外,由于白培中上任以来,山西焦煤集团大规模进行矿井的设备升级和信息化改造,而在大量的井下设施采购过程中,也就存在着寻租的空间。

2008年以来,山西省在焦煤领域反腐力度加大,接连破获焦煤领域腐败案件。截至2010年底,全省共查办案件2185件,处分2353人,清缴各类违法违规资金304.14亿元。而白培中案则搭上了山西省2011年煤炭反腐的末班车。



山西焦煤集团全景